

BONAMENTELE.

IN TOATA ROMANIA... L n. 47... IN STRAINATATE: 60... INSERTIUNI SI RECLAME: de 30 litere petit, pagina IV, 30 bani...

TIMPUL

ANUNCIURI

Se priiusec in strainatate: La D-nul Haasman & Vogler in Vienna, Walfischgasse 100. A. Opplik in Vienna, Stubenbass ei 2; Rudolf Moas in Vienna, Seilerstette 2; Philipp Lob in Vienna, Eichenbachgasse 11; L. Lang & Comp. in Pesta, Hars-Lapite & Comp. in Paris, C. Adam 2, Carrefour de la Croix-Rouge 2, Paris; Ovan & Comp. Rue Dronot 2 Paris; Eug. Micoal, 139-140, Fleet Street London

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redactiei si Administratiei: Palatul 'Dacia'.

Un numar in Districte 15 bani.

Curul de Bucuresti, 23 noiembrie.

Table with 2 columns: Item (Borale, Domeniale, Funciar rural, etc.) and Price/Value.

Curul de Viena, 4 decembrie

Table with 2 columns: Item (Renta ungară in aur, Bonuri de tesaur ung., etc.) and Value.

Curul de Berlin, 3 decembrie

Table with 2 columns: Item (Actiunile Căilor ferate române, Obligatiunile române 6%, etc.) and Value.

Calendarul zilei

Vineri, 24 noiembrie. Patronul zilei: Par. Clim. al Rom. Băștital soarelui: 7 ore 22 min. Apusul soarelui: 4 ore 22 min. Fazele lunii: ultim cuart

PLECAREA TRENURILOR

Table with multiple columns showing train routes and departure times between cities like Bucuresti, Suceava, Giurgiu, etc.

DEPEȘI TELEGRAFICE

ALE 'TIMPULUI' (Agenția Havas) (5 decembrie 9 ore dimineața). Londra, 4 decembrie. (Oficială). — Brigada Macpherson din...

d'ajuns d'a onora nu numai viața unei legislaturi ci chiar a mai multor generațiuni. Acestei camere însă, acestul Parlament i s'a dat și mai mult. La înălțimea la care ajunserăm. Europa toată ne vede și are ochii ținuți asupra-ne. Dobândind stima și încrederea ei pe câmpul de bătăe, avem acum fericita ocaziune d'a-o face se ne-o acorde și pe tărîmul politic.

Ca națiune, înțelegem—dar ca indivizi? Ce are a face liniștea și independența individuală cu cea a nației? Liniștea individuală e în oameni deosebiți efectul unor cauze foarte deosebite. Astfel de ex. vorbele d-lui C. A. Rosetti pe alții ei mișcă, pe pe noi ne liniștește, tocmai pentru că nu sunt decât vorbe goale, cari nu găsesc în noi niciun fel de rezonanță.

va putea servi de învățatură generațiilor viitoare de câte incităși se poate dovedi în stare o politică de cuceriri lipsită de orice scrupului. România a plătit prin urmare scump un moment de rătăcire; Europa ei datorește cel puțin o compensare, și pare ciudat lucru, că Franța și Englitera nu se grăbesc a'i acorda un bun legitim, pe care 'l dorește România din suflet, adică recunoașterea ei oficială și definitivă ca țară independentă.

în forțul Ali-Musid și între coloana engleză de căpetenie, care înainta dela Dakka spre Gellalabad. Indată se și luară măsură spre a preîntîmpina un desastru. Coloana, care înaintase dincolo de Dakka, se întoarse numai decât, din Peșaver se trimiseră ajutoare grabnice, se sporî garnizoana din Ali-Musid, se făcu totul pentru a curăți trecătoarea și a o ținea deschisă. Dar după știrile mai noi engleșii n'au isbutit încă de-a deplasa corpul de căpetenie al inamicului, așezat la Lundikhana și de a restabili comunicația între coloana din Dakka și Ali-Musid.

BUCUREȘTI

Joi, 23 noem. (5) decembrie Vorbe, vorbe, vorbe! exclamă Hamlet, melancolicul principe al Danemarcei, citind un pasaj dintr'o carte; aze! exclamăm noi de câte ori vorbim d. C. A. Rosetti. Fraze inflaate, fruse fără convingere internă, fraze inutile, de-o confuză generalitate, au nite pentru a amuți mintea celor ce n'au puterea a cântări valoarea unei abstracții, formule mistice, cari nu spun absolut nimic, numai pentru a produce iluzia, că au un ceva.

Onorat d'a conduce lucrările voastre și în această sesiune, care este încoronarea edificiului ce-ați început, primesc cu recunoștință și cu credință această frumoasă sarcină. O primesc, căci ea 'mî dă dreptul să v'aduc aminte cuvintele zise de Thiers Camerei, în mijlocul luptelor celor mai crâncene: „Partida, care până în fine va triumfa și va governa, va fi partida cea mai dreaptă și mai înțeleaptă.”

„Se pare o minune de a face o parte, din ce datorî suntem a face; veți face însă, căci românii sunteți, și prin minut a trăit 18 secole „colonia lui Traian.”

DIN AFARĂ Corpul de căpetenie al expediției engleze tontra Afganistanului se află într'o poziție critică. Acest corp de 16,500 de oameni, între cari 8,000 soldați engleji, înaintând repede sub comanda generalului Browne și sprijinite de seminițele muntene, în aparență simpatice, luase forțul Ali-Musid și ajunsese până la Dakka, dar — uitând catastrofa dela 1842 — nu-și acoperise în destul de bine spatele spre a-și asigura comunicația deschisă cu Peșaver.

În timpul din urmă s'au ivit diferențe între Rusia și China. În anul 1868 rușii au ocupat teritoriul chinez de lângă Ili, cu capitala Culgta. În acest ținut chinezii și dunganii se luptau între olaltă și în războiul lor risipeau orașe și exterminau populațiunea. Rusia se folosi de lupta internă pentru a ocupa ținutul, care se află la granițele sale. Curând după ocuparea guvernul rusesc invită pe cel chinez să reocupe ținutul de lângă Ili, dar să garanteze menținerea ordinii. Fiindcă chinezii trimiseră un general cu două care de arcuri și săgeți, rușii pretextară, că acesta nu e mijlocul de-a reintroduce pacea și păstrarea ținutului mai mulți ani fără de contestare. Țara e indealtmintrelea frumoasă și roditoare și clima ei seamănă cu aceea a Italiei de nord. De atunci însă chinezii prinseră curaj prin biruințele lor în contra rebelilor din Turkestanul chinezesc și a celorla în contra Cașgarului, încât guvernul imperăției mijlocului are intenția de-a reclama dela ruși ținutul Ili. Un om de stat, Chung-Hu, împodobit cu pana de pân cu doi ochi, al doilea educător al principelui imperial și prezident de mâna stângă a ministerului civil, a fost se zice însărcinat cu această misiune delicată. Tot odată cererea lui va fi sprijinită prin o demonstrație militară a trupelor chineze la graniță.

Domnilor deputați,

Trămitându-mă din nou la acest biuro, care este pentru mine un altar politic și amintindu-mă de unde plecarăm, prin ce evenimente trecurăm și unde ajunserăm, emi pare că percurserăm împreună nu trei, ci una sută ani. Ce iritațiuni, ce temeri, ce urechi la nașterea acestei legislaturi, ce eacă-ne ajunși, ea indivizi și ca națiune, la liniște și la cea mai deplină independență. Printr'o credință nestrămutată, prin puternica disciplină a oamenilor intr'adever liberă, și prin viteza filor iel, România luându-și locul în familia europeană, ați percurat astfel un ciclu întreg ce este

Un biuro... altar politic? De ce numai decât altar și nu clopotniță? Are chiar mai multă asemănare cu aceasta din urmă. În fine d-lui C. A. Rosetti i se pare, că petrecu nu trei, ci o sută de ani. De ce nu mai bine o mie căci nu'i deosebire de cât de-o nulă, și în nule sunt foarte bogăți liberalii, în cât pot să-și permită acest lux. Noi știam din contra, că oameni, animale și lucruri sunt supuse cu toate aceluiași mers absolut și exact al timpului, căruia nu-i putem cumpăra o clipă mai mult din ceea ce ne dă, și că un prezident de cameră ar trebui să fie cel puțin un om serios, care să nu facă fraze sentimentale și să vorbească nerozii copilărești. „Ce iritațiuni, ce temeri la început, zice d. Rosetti, și iată-ne ajunși ca indivizi și ca națiune la liniște și la deplină independență.”

Citim, într'o corespondență din Constantinopol către ziarul „des Debata”, următoarele: ... România luând armele în contra Turciei, după o depeșă memorabilă, prin care i se cerea tănguioș ajutorul ei, a alergat în ajutorul oștirilor rusești și le-a scăpat de un dezastru zdrobitor. După aceea, a pierdut Basarabia, și d'abia a putut câpăta Dobrogea. În orice caz, ea

Zilele din urmă se iviră mișcări îngrijitoare în trecătoarea Khyber; seminițele de afriți începură a neliniști calea, când iată că sosi știrea, cumcă seminițele, cari până acuma se arătară favorabile înaintării engleșilor, luaseră deodată o atitudine dușmănească și închiseră trecătoarea

Rusia și tratatul dela Berlin Sub acest titlu, „Times” primește dela corespondentul său din Paris o depeșă, unde se găsesc niște amănunte ciudate asupra motivelor cari ar fi hotărit schimbarea de atitudine de limbaj și de acțiune a guvernului rusesc cu privire la executarea integrală a clauzului tratatului dela Berlin. Depeșă reamintește că în Europa câteva vreme au fost cuvinte serioase pentru a se bănui că Rusia s'a hotărit a înalțura unele din dispo-



zițiile tractatului. Din niște fapte, precum erau suspendarea mișcării de retragere a oștirilor rusești, incurajările date de unii generali agitații provinciilor greco-turcești, ațitaseră niște temeri așa de mari încât lord Beaconsfield și contele Andrassy se crezură îndatorați să afirme sus și tare intenția lor de a face să se respecte tractatul. Prezența contelui Șuvalof la Livadia veni în a să mai mărească temerile acelor care o interpretau ca preludiul numirii acestui diplomat în postul de cancelar și ca inaugurarea unei politici în înțelegere cu prințul de Bismarck. Se știa că prințul-cancelar al Germaniei, sau pentru a lovi în prințul Gorceacof, sau din simpatie personală pentru contele Șuvalof, sprijinea numirea acestuia. Împăratul, din partea, părea dispus a conferi contelui Șuvalof titlul de vice-cancelar, cu puteri efective de cancelar, convins fiind împăratul că o asemenea măsură în deosebi plăcută prințului de Bismarck, o să l hotărască a da cartă-altă Rusiei pentru o acțiune viitoare în Orient, fie această acțiune potrivită sau nu cu tractatul dela Berlin.

În vremea congresului, precum spune correspondentul ziarului „Times”, prințul de Bismarck lucra chiar la isbândirea politicii contelui Șuvalof, care atunci avea de obiect să dea Rusiei răzgul neapărat trebuincios după osteneala ce își dădese. O anecdotă, povestită de unul dintre confidenții unuia dintre aceste două persoane, arată cât de strună era înțelegerea între prințul de Bismarck și Rusia și ce absolută încredere avea Rusia în intervenția Germaniei. Este un fapt foarte bine cunoscut, că la 21 iunie negocierile relative la Bulgaria erau suspendate, și că prințul de Bismarck interveni personal pentru a hotărî pe plenipotențiarul ca să le reînceapă, însă cum nu fost reînțele, rămăsese până acum o taină.

Iată cum, după descoperirea correspondentului englez, negocierile acelea reîncepură. La trei ceasuri după amiază, prințul de Bismarck se infățișă la lordul Beaconsfield, care fusese cam indispus, și el cercetă cu multă îngrijire despre sănătatea sa, după care conversația intra pe calea locurilor comune. Prințul avea mult chef de vorbă, și avea o vorbă ne mai sfârșită. Vorbiră despre literatura dramatică, și prințul povesti câteva istorioare asupra societății berlineze, vorbi cu mult haz despre câteva dame germane, precum și despre caracterul național germanic și despre manierele compatrioților săi; apoi întrebă pe lord Beaconsfield cum îi pare Berlinul. Lordul răspunse că îi pare minunat; că peste tot locul a fost primit cu inima deschisă, și că nu mai departe decât cu un ceas mai de vreme, a căpătat o dovadă despre sentimentele cele bune ale germanilor prin graba, cu care compania drumurilor de fier i-a procurat un tren special care să îl ducă peste două zile pe densul și pe colegii săi către Anglia.

Prințul-cancelar na răspunsuri nimic, reîncepu conversația pe tonul dela început, și după o jumătate de ceas plecă. Peste o oră lord Beaconsfield fu înștiințat că Rusia se învoiește a reîncepe negocierile pe temeinicile propuse de Englitera.

Îndată ce diplomații ruși auziră din gura prințului de Bismarck că lord Beaconsfield este gata să rupă negocierile cu deașvărșire, făcură concesiunile cerute fără a se mai referi la împăratul.

Acest incident tocmai fău pe ruși și în deosebi pe contele Șuvalof să bănuiască, cumea prințul de Bismarck era dispus să lase a lucra după voie-le, cu condiție numai ca contele Șuvalof să se afle în capul treburilor politice. Cu toate astea s'a întâmplat tocmai din potrivă, căci prințul de Bismarck a declarat că tractatul redijiat sub președinția sa trebuie adus la îndeplinire și păstrat. Neputându-se face nimica fără consimțământul cel puțin tracic al Germaniei, și prin urmare și mai puțin în contra voinței ei, proiectul numirii contelui Șuvalof a fost părăsit. Generalii resboinici și turburătorii au fost desaprobați și muștrați, și politica neliniștitoare a făcut loc unei declarații împărătești în favoarea leilor aduceri la îndeplinire a tratatului.

Astfel, conchide correspondentul englez, Europa poate că va datori prințului de Bismarck, că a scăpat o de un nou război ce amenința să sbuciume iară la primăvara viitoare Turcia europeană.

## NEDUMIRIRI STATISTICE

### Populația între sexeuri.

Recensământul săvârșit în București ne arată la o populație de 177,646 suflete 82632 bărbați și 95014 femei. Excedentul femeilor e dar de 12,382 suflete și așa ar cădea la 1000 bărbați 1149,84 adică aproape 1150 femei.

Ne părea prea mare acest excedent de femei și pentru aceea am arătat mai multe cuvinte, ce ne fac să ne îndoim despre exactitatea țăfrelor comparate. Nu putem ști, dacă acest excedent e adevărat și pentru aceea ne-am mărginit a arăta, că nu e probabil și a cere să fie îndeosebi verificat.

La observările noastre d. I. Em. Petrescu răspunde cu următoarele cuvinte:

„Ca să probați ațtia aserțiune, am văzut că ați recurs la un mare număr de calcule și proporții, pentru cari cred în adevăr că v'ați dat multă osteneală și regret aceasta, căci sarcina d-v. ar fi fost mai ușoară, dacă bine-voiăți a observa mai întâi, datele statistice oficiale ale statului, din care era să constatați:

1. Că și aci în România, ca și în toate țările de pe glob, numărul femeilor (le și se nasc în mai puțin decât bărbații) dar în timpul creșterii, concurând mai multe împrejurări naturale și accidentale, dela vârsta de 10 până la 40 ani, se pierd mai mulți bărbați și rămân mai multe femei, și că chiar în Orientele pe care l'citați, acest excedent există. Ași fi fost în drept a vă ruga să-mi citați o statistică din vre-un stat, care v'a arătat că acolo, excedează bărbații iar nu femeile;”

Se vede că în zelul său de a apăra pripierea consiliului comunal d. I. Em. Petrescu e gata de a da loc presupunerii, că noi nu am luat excedentul femeilor drept un excedent prea mare decât pentru că să combatem cu ori-ce preț recensământul săvârșit estimp. Acest zel e atât de mare, încât ni se cere să cităm „vre-o statistică din vre-un stat”; unde „excedează bărbații eară nu femeile.”

Înainte de a căuta un asemenea stat, va fi bine să ne dăm seamă despre importanța proporției între sexeuri și să vedem dacă această proporție merită o mai deosebită luare aminte.

Este un principiu, asupra căruia nu încape nici o discuțiune: că toate faptele statistice sunt rezultate fi-

rești. Dacă ele nu ar fi rezultate firești, statistica nu ar avea nici un înțeles. Fără îndoială în o populație mai mică se pot constata fapte anormale, care au cauze întâmplătoare; îndată însă ce constatarea se face asupra unei populații de peste 100,000 suflete, cauzele întâmplătoare nu modifică decât foarte puțin rezultatele. Așa cholera, în o populație de 10,000 locuitori poate să producă o foarte mare țifra de decese; la o populație de peste 100,000 suflete ea nu va produce însă decât o țifra cu puțin mai mare decât cea normală. Cauzele, cari produc schimbări mai mari în o populație mai mare nu pot fi decât statornice și devenite organice.

Proporția firească între bărbați și femei, mai ales la popoarele monogame, nu poate fi decât de sută la sută. Dacă deci numărul bărbaților e covârșitor trebuie să fie în organizația socială, în firea poporului ori în starea economică niște cauze, care produc această disproporție și anume trebuie ca societatea să aibă trebuință de mai mulți bărbați. Bărbații sunt elementul productiv și mobil în societate, în deosebi ei dau contingentul la oaste, mai ales ei cuntriță prin alte țări, și în țările papiste dintre dănsii se aleg preoții celibatari. — Așa proporția potrivită cu starea societății noastre ar fi cu ce va, dar cu puțin mai mulți bărbați decât femei.

Îndată ce în urma unor cauze neprevăzute excedentul bărbaților ar crește afară din seamă, acest excedent ar trebui să producă efecte, dintre cari cele mai multe nu ar putea să fie decât în paguba societății.

Cu atât mai păgubitoare trebuie să fie efectele unui prea mare excedent de femei. Societatea nu are trebuință de mai multe femei decât bărbații și așa excedentul de femei nu poate fi decât efectul unei stări bolnăvicioase. Și cu cât excedentul e mai mare, cu atât starea societății trebuie să fie mai rea.

În București, pe vrstele de la 10 până la 40 ani se găsec cu 13,000 mai multe femei decât bărbați.

Aceasta e înainte de toate o calamitate economică, de oarece trebuie să ne întrebăm, din ce trăiesc aceste femei. Femeia nu e productivă și așa se pune la discreția bărbatului productiv, pentru ca el s'o întrețină: e deci un lucru foarte trist a ști, că sunt în București 13,000 femei osândite să umble după bărbații altor femei.

Sunt în București în vrstele de la 15 până la 50 cu totul 43304 bărbați. Chiar dacă am admite că toți aceștia sunt productivi, ei trebuie să muncească pentru hrănirea a vr'o 135,000 alte suflete, între care 13,000 prisositoare. Aceasta e o nenorocire, din care cu vremea vor trebui să resulte altele mai mari.

E deci de foarte mare importanță a ști, dacă în adevăr în România numărul femeilor covârșește pe al bărbaților și dacă în adevăr în deosebi în București excedentul femeilor e atât de mare. Peste asemenea fapte nu este ertat a trece cu ușurința consiliului comunal din capitală.

Negreșit în țările apusene îndeobște numărul femeilor e covârșitor; aceasta însă nu dovedește nimic pentru țara noastră, și nu ne îndreptățează de loc, că nu pot fi țări, unde „excedează bărbații.”

Nu vom discuta cestiunea, dacă este ori nu este un asemenea stat, ci ne mărginim a pune în vederea celor ce se interesează de cestiuni statistice, că este un popor, la care după toate probabilitățile numărul bărbaților covârșește pe al femeilor și acest popor suntem noi engi-ne, românii.

D. Em. Petrescu din contra ne arată pe baza datelor statistice oficiale din România, că în România, ca și în toate țările de pe glob, numărul femeilor (de și se nasc în mai puțin decât bărbații) e mai mare decât al bărbaților.

Înainte de toate nu noi suntem singurii și nu noi cei dăntei oameni, care nu cutează a pune prea mult temei pe datele „oficiale” din România. Serviciul statistic al Germaniei, de și funcționează de aproape două zecimi de ani, nu a ajuns încă la acea funcționare disciplinată, pe care o cerem de la asemenea servicii. Îndeobște, în statul român lipsește un lucru, fără de care statistica e peste puțină și acest lucru e disciplina.

Dar să admitem, că sunt exacte datele statistice, pe baza cărora d. Petrescu crede a fi dovedit, că în România numărul femeilor covârșește pe al bărbaților.

Nu ni se arată însă țifrele totale ale populației din România, ci numai nașterile și decesele în timp de 16 ani. Anume se arată, că s'au născut 1156,199 și au murit 968,147 bărbați, adică un spor de 188,052 bărbați, și că s'au născut 1,019,075 și au murit 808,142 femei, adică un spor de 210,933 femei. Fiind exacte țifrele, ar rezulta, că în timp de 16 ani s'a produs în România un excedent de 22881 femei.

Calculul ne parte grășit, de oarece tocmai din aceea, să mor mai puține femei, ar urma că mai puține trăiesc. Dar această concluziune poate să fie greșită. Admitem, că în adevăr în timp de 16 ani s'a produs prin progenerură un excedent de 22881 femei, adică în termen de mijloc 1430 femei pe an. Atât recensământul săvârșit în București, cât și d. I. Em. Petrescu ne arată apoi, că femeile excedează mai ales în vîrsta dela 10 până la 40 ani, adică în timp de treizeci ani. Luând drept punct de plecare această constatare, ajungem la rezultatul, că excedentul probabil al femeilor în România e de 30 de ori câte 1430, sau de 42,900 suflete.

Să mai adăogăm la aceasta după dorința d. Petrescu și în contra constatărilor făcute în București, pe încă zece ani 14,300 femei și așa maximul excedentului de femei ar fi de 57,200 suflete.

Mai mult nu ni se poate cere ca excedent rezultat din progenerură.

D. Petrescu cere însă să mai adăogăm și un excedent de femei venite din alte țări.

Ne întrebăm dacă această cerere să cuvine să fie făcută. Dintre oamenii, ce vin din alte țări, e probabil, că sunt mai mulți bărbați decât femei. Chiar dacă am trece cu vederea ceea, ce ne zicea d. dr. Felix în raportul său, trebuie să ținem seamă că bărbații sunt elementul mobil al populației. Dacă cu toate acestea ni s'ar cere să cităm și pentru aceasta o statistică vom cita pe aceea a statului vecin pe a Ungariei, din care vedem, că la anul 1870 s'au aflat streini, în țara Ungurească, în raport cu întreaga populație 0,37% bărbați, și 0,26% și în Ardeal 0,33% bărbați și 0,22% femei, în țara

Fiumei, 0,93% bărbați 0,59%, în Croația 0,88% bărbați 0,49% femei eară în gran militare 1,55% bărbați și 1,1% femei. — Adică pretutindenea mai puține femei decât bărbați și anume deosebirea e mai în orașul comercial Fiume, unde între bărbați și femei e de 0,1 la mai puțin decât 1%.

Cu toate aceste să admitem în România numărul femeilor covârșește pe al bărbaților. Întrebăm e-cu cât?

Să presupunem, că în România țifra streinilor e de 2% și că populația totală e de 5 milioane, tre care 100,000 oameni veniți alte țări. Atunci am avea vre-cimii bărbați și vre-o 50 mii femei, cere însă un excedent de femei. Căcând acest excedent chiar după d. din București, adică la 1000 bărbați 1150 femei, am avea 53,000 femei 47000 bărbați, adică un excedent de 6000 femei.

Intregul excedent din România fi deci de 57,220—6000, adică de 63,200, să zicem chiar de 70,000 femei.

Mai mult nu poate da decât ad care nu dă din al său.

Dar să nu uităm, că: 1) țifra e calculată pe raportul între nașterii și decese, 2) s'au luat de bază calculul chiar 40 ani 3) s'a adăugat un excedent de femei la populația venită din alte țări și chiar un excedent calculat pe țifra Bucureștilor 4) s'au mai adăugat după toate aceste 7000 în dar.

Cu toate aceste, admitând chiar că este în România un excedent de 70,000 femei, nu ar cădea la 1000 bărbați decât 1023,5 femei. În București, după recensământul de timp cad la 1000 bărbați, 1150 femei, deci cu, 126½ mai mult decât în țară.

Creдем că deosebirea e colosală chiar și atunci, când admitem ridicolul excedent de 70,000 femei pentru țara întreagă.

Dar nu! se cere să mai cităm o statistică. Dovezi trebuiesc, dovezi din „țările civilizate”, după care îndreptăm în „progresul nostru”.

Ei, bine! vom da și dovezi.

Dar nu vom merge în alte țări străine, ci vom consulta datele statistice, pe care le avem despre deosebita populațiunii române numărate în curgerea vremilor.

Vorba nu e să răspundem d. I. Em. Petrescu, ci să punem în vedere a tuturor niște date, care vor arunca lumină asupra cestiunii.

Nemții sunt aceia, care au început încă în veacul XVIII să numere populațiile române din deosebite țări supuse stăpânirii Habsburgilor și în toate timpurile numărătorilor au fost făcute cu multă asprime fiindcă ei nu le făceau „pro forma” ci pentru cuvinte administrative.

Cea dăntăie numărătoare s'a făcut la anul 1720 în Oltenia și apoi s'a mai făcut tot în Oltenia altele trei până la anul 1735. Aceste numărători ne arată țifra familiilor între 5 și 7 membri; nu fac însă împărțirea pe sexeuri.

La anul 1766 se face în țara Ungurească, în Ardeal și în Banatul Timișorului o „conscriptiune generală” și de aici înainte numărătorile se urmează regulat până la anul 1848. Intreg acest șir de recensăminte îndeobște nu arată populația decât după suflete și familii, arătând 5-6 până la 7 membri pe familie; puținele recensăminte, care arată deosebirea de sexeuri, mai totdeauna arată însă un excedent de bărbați.



ul 1785, Baronul Enzenberg Bucovina adoua numărătoare la 125,039 suflete, 55.456 suflete un excedent de 14,127 suflete. Aceste nu sunt dovezi. Numele din veacul XVIII puteau să fie și în deosebi în Bucovina. Excedentul mare al bărbaților față de femeile din imbulzirea coloniștilor. În anul 1870 și să le consultăm pe celelalte recensământuri sunt următoarele:

1870	5,499,462	fe.	5,618,161
1871	1,051,145	.	1,050,582
1872	8,153	.	9,731
1873	487,809	.	491,913
1874	606,991	.	593,380
1875	7,653,560	.	7,763,380

În întreaga Ungarie un excedent de 110,207 femei. Fiind însă cifrele de mai sus nu au fost înregistrate 92,128 soldați, aflați în Ungaria. Excedentul de 18,079 suflete. Acest excedent la o populație de 15 milioane e mai puțin decât 1%. Anume cad la 1000 suflete 1002.3 femei, adică putem să spunem că sunt tot atâtea femei ca și bărbați. În deosebitele țări proporționează că nu se poate afla, de oare ce se știe, care este, în fiecare țară, numărul soldaților necuprinși în țifra bărbaților. În Ungaria însă la țifrele privitoare la populație, unde aflăm la o populație de 2,101,727 suflete un excedent de 563 bărbați. Acest excedent mai sporăște și se urcă la un număr de soldați necuprinși în țifra bărbaților. Este indiferent a spune, cât de mare e acest excedent, destul că am aflat o țară, unde numărul bărbaților covârșește numărul femeilor. În Ungaria 58% din populația acestei țări sunt români și așa e probabil, că și în România sunt aceia, la numărul bărbaților covârșește numărul femeilor. În Ungaria a ne incredința despre adevăr, vom cerceta cu deamănuntul în țările deosebite, în care cel mai mult dintre locuitorii sunt români. În Ungaria însă acest ținut din Ardeal tocmai din țara Ungurească. Numărul femeilor e covârșitor. În Ungaria alege astfel, că el să ne învețe la un loc toate condițiunile geografice, economice și etnografice. În Ungaria Mureș, 2 părți șes și o parte de munte mai mic și mai mare, e cel mai bogat ținut cu desăvârșită fertilitate de locuitori români, țifra Aradului. Sunt 184 comune populație totală de 271,988 suflete, între care 197,309 români, 53 maghiari, 24,597 nemți, 3,200 țigani și restul alte șapte deosebite naționalități. În acest ținut sunt 137,516 bărbați și 134,472 femei, adică excedentul bărbaților e de 3,044 suflete, adică la 100 femei 102 bărbați. În Ungaria cele 184 comune sunt 27 loșii aproape numai de nemți ori maghiari. Ele au la un loc o populație de 50,666 suflete, între care 25,363 bărbați și 25,613 femei, adică aici se arată un excedent de 250 femei, sau cad la 1000 bărbați 1007.3 femei. În Ungaria sunt afară de aceasta 18 comune populație mixtă de 51,617 suflete, între care 25,431 bărbați și 25,617 femei, adică aici se arată un excedent de 186 femei, sau cad la 1000 bărbați 1007.3 femei. În Ungaria sunt deci cele 139 comune cu

rat românesc ori amestecate cu puțini străini, cu o populație totală de 170,274 suflete, între care 87,032 bărbați și 83,242 femei, adică aici se arată un excedent de 3790 bărbați sau cad la 1000 femei 1045 bărbați. Astfel vedem, că în acest ținut tocmai românii sunt aceia, la care numărul bărbaților covârșește pe al femeilor. Această constatare se poate face și în aproape toate celelalte ținuturi ungurești ori ardelenesti, în care populația română e covârșitoare. Dacă numai în unul ori numai în câteva ținuturi românești am întreprins această proporție, s'ar putea zice, că avem a face cu o faptă întâmplătoare; când vedem însă, că aproape în toate vremile și aproape pretutindenea se ivește aceeași proporție, trebuie să presupunem, că avem a face cu o faptă întemeiată pe starea economică și morală a poporului nostru. Ce'i drept, recensământul s'ar fi făcut în anul 1870 în Ungaria, din considerațiuni politice, a trecut cu vederea deosebirea de naționalitate, și așa nu putem constata în deosebi la Români proporția între sexeuri. Îndată însă ce știm, în care anume ținuturi numărul românilor e covârșitor, putem urmări proporția după cifrele totale. Astfel statistica Ungariei ne arată, că în ținuturile de peste Dunăre numărul femeilor e covârșitor, în cele din apropierea Tisei proporția e de aproape 1000 la 1000, eară înspre Ardeal și în Ardeal în deosebire numărul bărbaților e covârșitor. O mai apăsătoare dovadă găsim în țifrele privitoare la împărțirea făcută după confesiuni. Români sunt ortodocși și greco-catholici. Și la aceste două confesiuni aproape totdeauna numărul bărbaților covârșește pe al femeilor. În Ungaria în Ardeal, fiind 58% români, 31% maghiari și 10% sași, excedentul de bărbați la români în Ungaria e cu mult mai mare decât cel constatat în populația totală. Pe „câmpia” Ardealului unde locuiesc mai ales maghiari și între sași, unde populația e amestecată, este un excedent de femei. Trebuie deci ca la populația curat românească să fie un destul de mare excedent de bărbați, pentru ca în țifrele totale numărul bărbaților să fie covârșitor. Dacă mai adăugăm apoi la aceste și numărul soldaților, ajungem la concluziunea că în România, excedentul bărbaților trebuie să fie de 1-4%, excedent ce răspunde cu țifra soldaților. Ca o faptă mai mult ori mai puțin curioasă, pe care nu îndrăznim a pune prea mult temelie, mai adăugăm aici, că în ținutul Aradului, la o populație de 272000 suflete sunt 6000 soldați adică la 1000 suflete cad 22 soldați, întocmai precum la 1000 femei cad 22 bărbați mai mult. Fără îndoială această potrivire e întâmplătoare; dar în deosebire excedentul bărbaților la o populație sănătoasă trebuie să fie aproape de țifra soldaților în serviciu. Făcând aceste constatări în populațiile române de peste Carpați, credem a judeca drept, dacă presupunem că și românii din România tot Români sunt și că, prin urmare, și în România proporția între sexeuri trebuie să fie tot aceea. Putem greși; dar vorba e tocmai să mi se dovedească lămurit, dacă în adevăr starea românilor din România e deosebită de aceea a celor din țările supuse Habsburgilor.

Înainte de război se știa, că Moșii și indeobște ardelenii sunt oameni viteji; cu toate acestea să presupunem că românii din România sunt mai slabi de ânger și chiar organul partidului „național”. Românii nu se știa a zice, că „românii (negri și cei din România)” sunt un „popor moleșit” în război înseși s'au dat dovezi, că tot atât de buni oameni sunt și acești Români „moleșiți” cași cei deprinși la lupte. Tot astfel s'ar putea dovedi prin un serios recensământ, că proporțiile aflate la populațiile române din alte țări se potrivesc și la populația din România. Vorba nu e înseși ca să ni se dea această dovadă, ci ca fiind să facem un recensământ înainte de toate să ne incredințăm despre adevăr, constatând cifrele asupra unei populații de câte-va sute de mii, compuse din toate elementele topografice, economice și etnografice, pe care le aflăm în țară, căci numai așa vom avea puncte de plecare pentru verificarea cifrelor totale.

**CRONICA**

Citim în „Le Courier de Roumanie”: La serbarea Trădătorului la Barația, în onoarea Regelui Humbert, am văzut o damă pe care reprezentantul Italiei o înconjura cu deosebire prevenințe. În calitatea noastră de cronicar am cules informațiuni și iată ce am citit: Dama care a deșteptat curiozitatea noastră este Română din naștere, văduva Contelui Rasponi, nepot de fiu prin mamă sa a lui Ioachim Murat, rege de Neapoli și a Carolinei Bonaparte, sora lui Napoleon I. Bonă după tată a Domnitorului nostru fiind Prințesa Maria Antoinette Murat, Contesa Rasponi este prin urmare, prin soțul ei, vara a dona A. S. R. Prințului Carol. Nu ne pare rău de osteneala ce ne-am dat pentru a afla acesta, în vedere înaltei înrâdări a Comtessei Rasponi.

Mesagiul domnesc pentru deschiderea sesiunii Sântului Sinod.

Prea sântiți Părinți,

Sântul Sinod al sântei biserici autocefale ortodoxe române fiind convocat, prin decretul No. 2,590, pentru ziua de 19 Noembrie curent, conform art. 13 din legea pentru alegerea mitropoliților și episcopilor eparhioți, cum și a constituirii sântului Sinod mai sus citat,

Eu declar deschisă sesiunea acestui sânt Sinod.

Dat în București, la 19 Noembrie 1878.

CAROL

Virtutea militară.— Prin înalt decret domnesc s'a acordat dreptul de a purta medalia Virtutea militară gradelor inferioră, din regimental 5 de linie, ce urmează, pentru curajul ce a dezvoltat în lupta de la 23 Noembrie 1877, la reduta de la Opanez:

Sergentului Vălcovici Ioan.

Caporalilor Filimon Vasile și Pintilie Dumitru.

Soldaților Păuleț Patre, Ciojocaru G. G. și Ciofu Nicolae.

**NOTIȚA BIBLIOGRAFICĂ**

La îndemnul și insistența mai multor învățători și bărbați de școală d. Vasile Petri a sicut să reapară în Sibiu foaia sa pedagogică „Școala Română”. De o cam dată foaia va apărea în sfâșioare lunare de câte 3 coase și învățtoarea, cu prețul de 4 fl. pe un an întreg sau de 2 fl. pe o jumătate. Pentru România foaia va costa un galben sau 12 lei noi. Programul rămâne aceeași. Numai cât tractatele practice vor ocupa pe viitor un loc mai estins. Anul fonic, pentru a se acomoda mai mult anului școlastic, se va începe cu luna lui octombrie și se va încheia cu luna lui septembrie.

Din sfâșioara I reproducem următoarele considerațiuni, care au sicut pe ractor a primi în scrierea sa ortografia cu semne.

Adoptând și noi, în locul ortografiei etimologice de până acum, ortografia „cu semne”, ne simțim obligată a indica

motivele care ne-au îndemnat a face aceasta. Ele sunt pe scurt următoarele:

1. Ortografia etimologică un este deosebit de „precisă”, în ceea ce privește mai ales scrierea sunetelor derivate: de unde urmează, că multe cuvinte nici nu s'ar poteti indată corinți. Cam să va scrie, după ortografia etimologică d. e. „mugă”, ca să nu să citească nici mucei, nici muzică? Tot așa e cu cuvintele: pipă și picică, moșie și moșă, pasina și pășune, mană și mână, paturi, pățuri, satul și sâțul, urziș și urdiș (arând, a face urdă), coniaș (iarba) și se coniaș (pășunile în câmp) mințiu și emintiu etc. Cam să vor scrie, tot en acea ortografie, cuvinte ca: egli, fogli, aștept, pușcă, trisă și tincă, șder etc.?—Și mai rău stăm cu „numele proprii”, în privința cărora nu putem consulta nici legătura cuvintelor, nici simțul nostru limbatic. Am pățit-o înșine nu o dată, că asistând la examenele publice chemând școlarii să răspundă am fost corși de cătră preot sau învățător sau de către aneândoi de odată fiind că ești em fals numele cutare. Aceasta s'a întâmplat înșă și s'ar întâmpla și altora. D. canonic Șarban din Gherla d. e. cetin, la un examen în Nășăul, numele „Titivui” când Tineț, fiind Tineț, număi nu așa, cum trebuia să-l citească: Titivui-ni. În adevăr cum să se scrie fără semne nume ca Rogea, Bozian, Candian, Cătu Mintiu etc. ca să nu să citească Rosca, Bodian, Cănzan, Caț, Muț?

2. Lângă acest neajuns să mai adăugăm un alt mult mai greu în conștiințele, căci privește „franșezii” și chiar „unitatea” limbii române, înțelegem neajunsul, că ortografia etimologică, după natura ei, nu regulează întră nimic „pronunțarea limbii”. Astfel noi românii „ungureni”, ne-am deprins a pronunța: națiune, educațiune, enărciune, comișune etc., în cr dință negreșit, că tot astfel pronunțăm și celalți românii fără excepțiune. După ce înșă am început a citi cărți și foi din România, scrie cu semne, am aflat spre surprinderea noastră, că ei urmează alt mod de pronunțare, și adică: națiune, educațiune, enărciune, comișune etc. Ei mai pronunță: Țu, Ți, Țic, și, Țire, singur etc., iar nu ca noi: Țu, Ți, Țic, și, Țire, singur etc.; în un cuvânt: la ei nu se aud atâtea sunete guturale ca la noi. Va admite ori și cine, că al ler mod de pronunțare este mai frumos, mai fin, mai elegant.

Una din problemele școlare noastre, cu privire la limba maternă, este, de a face, ca să dispară din limbă cu desăvârșire toate formele corupte, barbare și neestetice, și în locul lor a introduce forme corecte și frumoase. Aceasta însă nu să poate de cât pe lângă ortografia cu semne, căci ortografia etimologică, lăsând pronunțarea în voia sfâșirii lector, departe de a ne sprijini întră rezolvarea acestei probleme, mai vârtos ne împiedică. Am auzit cu urechile noastre, cum elevii și învățătorii pronunță: timpuriu, în loc de timpuriu, amicețiu (?) etc., pentru că s'a scris: timpuriu, amicețiu. Unii mai pronunță: gerand, alții gerandiu, unii concoardă, alții concordie, și așa mai departe.

Ce să va alege de limba noastră, urmând mai încolo pe calea aceasta?

3. Majoritatea precumpnitore a românilor respinge ortografia etimologică, și nu sunt pesemne, că această majoritate se va supune minorității; din contră ortografia etimologică pierde pe zi ce merge tot mai mult din terenul avut. Nici că este mirare, de oare ce:

4. Ortografia cu semne este neasemnat mai „precisă”, prin urmare și mai „simplă” și mai „șugoră”. Inșă d. Bariț, etimologist pronunțat, recunoaște, că „pentru începători este greu a citi fără semne” („Observatorul” Nr. 8). Odată acest adevăr recunoscut, pentru noi cestiunea ortografică este definitiv decisă; căci doară nu vom introduce, ca vechii Egipteni, trei moduri de scriere, unul pentru începători și popor, altul pentru învățați și al treilea pentru monumente?

Iacă motivele, pentru care am primit noi ortografia cu semne!

Smarul sfâșioarei I-a e următorul:

Ioan Amos Comenius.— Băncile de școală (cu ilustrațiuni).— Importanța și utilitatea studiului limbii române.— Geometria în școala populară.— Din calculul cu frângerii vulgare.— Pentru primul învățământ din istorie.— Câteva observațiuni relative la orele de lectură în școala populară.— Regule de toate zilele pentru învățătorii începători.— Ortografia cu semne.— Pentru „Școala Română”.— Varietăți.— Bibliografie.

Ceea ce ne cam miră în foaia pedagogică a d-ni Petri e reproducerea nimicrilor d-lui A. Vizanti. Dar în sfârșit mulțor scriitorii de peste Carpați li se întâmplă nenorocirea de a lua la serios tigma Pseudo-Urechia et Comp.

Îndeltimețrelea recomandăm en căldură învățătorilor noștri această foaie. Premeritațiunile sunt a se adresa la: „Redacțiunea Școlii Române” în Sibiu (Hermannstadt) Transilvania.

**BIBLIOGRAFIE**

Dr. Barbu Constantinescu.— *Limba și literatura țiganilor din România*.

Enrico Croce.— *La Romania davanti all' Europa*. Firenze 1878. Broșură 80 mare 50 pagine.

Marie Nizet.— *România—Poésies roumaines*.— Volum de lux, ediție medievallă, țigărită la Bruxelles.

D. Comșa și Eugen Brote.— *Calendarul bunului econom pe anul 1879*, cu mai multe ilustrațiuni intercalate în text.

A ieșit de sub tipar și se găsește la librărit de preț de leu 1.50 b: „Soll” și „Haben” sau *Cestiunea Ovrelor în România*, Studiu politic și social de Ion Slavici.

G. Sion.— *Operele principelui Contelui*, tipărite de societatea academică, tomul V. Partea I. evenimintele Cantacuzenilor și Brâncovenilor. Partea II. Divanul, însoțite de un glosariu. Prețul 3 l. n.

A ieșit de sub tipar: *Igiena singurul manual elaborat conform programelor oficiale pentru școlile secundare*. De vânzare la librăriele din București și Craiova.

NB. Această carte este de recomandată și familiilor.

Pentru completarea volumului I a acestei Anatomii, mai mijlocind întârziere cu publicațiunea întregii Miologii, s'a crezut avantajos, mai cu seamă pentru studenții în medicină, a se pune la dispozițiunea publicului partea din acest volum publicată până acum, și care conține Osteologia, Arthrologia și parte din Miologie. Va fi lesne în urmă acestor cari își vor fi procurat această mare parte din volumul I, a și-lă completa prin restul Miologiei, îndată ce va lua sfârșit publicațiunea ei.

Prețul volumului întreg va fi de 5 lei, iar a părții până astăzi publicate 3 lei.

A ieșit de sub tipar: *Documentele școlii românești din Sântul Munte de la întemeierea lui și până astăzi*. Bucur ști, 1873. 1 vol. 40 100 pag.

Irimia Circă.— *Gramatica limbii Române*.

C. S. Stoicescu și D. St. Călinescu, profesori licențiați în litere și filosofie, *Manual de sintaxa română*, pentru școlile secundare, edițiunea a doua.

N. Crețulescu.— *Antonia de-a criștina*. Vol. I Osteologia, Arthrologia, Miologia.

A ieșit de sub tipar și se află de vânzare la toate librăriele din București:

Considerațiuni asupra pneumaticei copil de C. G. Nica, dr. în med. și chirurg. Broșură în 55 pagine. București. 1878 tipogr. Thieler & Weiss.

Prețul un leu nou.

Conform notificării a biroului principal de loterie Isenthal Co. în Hamburg publicată în ziarul de azi, tragerile loteriei de bani germană se încep la 11 Decembrie a. c. Considerând participarea extraordinară de care se bucură această loterie în țară, credem că notița de față e de interes.— Guvernul Hamburgian garantează că până acum pentru plata esecă a tuturor câștigurilor cu toată averea Statului. Fiindcă Hamburg după cum e cunoscut e enumerat între orașele cele mai bogate din Germania, apoi negreșit că asigurarea ce oferă e destul de suficientă, și putem deci recomanda pe această loterie de stat ca solidă.



INJECTIONS GRIMAULT & C<sup>o</sup>  
CU  
**MATICO**  
GRIMAULT et C<sup>o</sup>, pharmaciens  
8, RUE VIVIANNE, PARIS

Exclusivemente preparata cu foile Maticeului din Peruvia, acesta injectiune, si au castigat in putina anii o reputatiune universală. Ea curătesc în putina timpu seculamentele cele mai rebelle.

Depozit în toate paletele Pharmaciilor

**VIN DE QUINQUINA FERRUGINOSU**  
CU MALAGA  
de GRIMAULT & C<sup>o</sup>, Pharmaciens la Paris.

Acestu vinu contine Quinquina care este tonicul celu mai puternicu alu materiei medicale, și phosphatul de feru, regeneratorul forțelor sfârșite, a-le sângelui insaracitu. Elu este întrebunțat cu succesu contra Coloritoru palidu, irregulartăței menstruațunei, lipsei profeței de mâncare și a durerilor de stomachu de care damele sunt adesea sugete.

Depozit în principalele pharmaci.

Grands Magasins du Printemps à Paris

**Brățar de noroc** de aur de 18 karate (in greutate de 8 grame) cu stampila controlu, într'o frumoasă cutioră de atlas albastru cu inițiale, expedim franco pentru **25 Franci**. Desemnul brățarului se găsește în catalogul nostru ilustrat de anul nou, care îl trimitem gratis și franco după cerere. Rugăm a se adresa către

Grands Magasins du Printemps à Paris

CADOURI PENTRU ANUL NOU.

LES GRANDS MAGASINS DU PRINTEMPS au onore a aduce la cunoscință, ca catalogul lor de crăciun a apărut acum în limba franceză și germană.

Acest catalog conține 48 pagini cu nenumerate ilustrațiuni a diferitelor soiuri de jucării, lucruri de aur, pielărie și articole parisiene cu envelopă în Chromolitografie și se trimite fie-căruia după cerere gratis și franco.

Cerile pentru acest catalog să se trimită către

GRANDS MAGASINS DU PRINTEMPS  
70, Boulevard Haussmann, in Paris.

Loteria germană de bani

Tragerea la 11 Decembrie anul corent s. n.

Guvernul Hamburgian, conform deciziunii din 10 Octombrie 1878 a aprobat din nou această mare loterie de bani, prin urmare această loterie existând de 100 de ani are loc acum la al 275-lea de ori. Controla guvernului Hamburgian nu privește numai pe emisiunea loșelor ci se întinde și asupra tragerii oferându-se astfel fie-căruia din toate punctele de vedere asigurarea cea mai suficientă. Și pentru plata exactă a câștigurilor guvernul Hamburgian garantează cu totu Statutul. A 275-lea loteria germană de bani conține numai 82.500 loșe (de la No. 1 - 82.500) și conform programului oficial de tragere 42.600 loșe trebuie să fie trase cu câștigul negreșit, șansa de câștig e de-a dreptu însemnată căci mai mult ca jumătate a tuturor loșelor existente trebuie să câștige. Câștigul cel mai mare care e de făcut în cazul cel mai fericit se urcă la

500,000 LEI NOI

deosebit de acesta mai sunt de făcut următoarele premii mari:

1 a franci 333,333	3 a franci 40,000	3 a franci 8,000
1 a franci 166,666	1 a franci 33,333	31 a franci 6,666
1 a franci 106,666	6 a franci 26,666	61 a franci 5,333
1 a franci 80,000	6 a franci 20,000	4 a franci 4,000
1 a franci 66,666	1 a franci 16,000	
1 a franci 53,333	24 a franci 13,333	304 a franci 2,666
1 a franci 48,000	2 a franci 10,666	3 a franci 2,000

și mai multe sute câștiguri de Lei noi 1800, 1333, 666, 400, 333, și 266 etc. etc. în total conform menționării de mai sus 42.000 câștiguri. Toate 42.600 de câștiguri se trag în 7 secțiuni de tragere care se succed repede. Cine dorește a mai participa la această loterie grandioasă trebuie sa transmită înainte:

Lei noi 48 pentru 1 los întreg original  
 . . . 24 . . . jumătate los întreg  
 . . . 12 . . . un sfert los original

și va primi atunci loșele comandate în original. Observăm încă odată invidios prin acesta că prețul loșelor e oficialmente hotărât și că noi nu expediam nici promese, bilete de participat, nici veri o altă efecta de loterie interzisă ci numai loșuri originale printru cari Statul garantează și cari sunt testate cu armările Statului. Jumătățile și sferturile de loșe sunt asemenea loșuri originale.

Costul loșelor comandate se poate transmite în bilete hipotecare române sau în polite trase asupra caselor de bancă franceze, engleze și germane. — Fie-căruia trimiterii de loșe îl alăturăm gratis și programul oficial a tuturor claselor, și după fie-care tragere expedim pe data fie-căruia oșeri de loșe lista oficială a tragerii de urde se constată rezultatul tragerii exactamente. Sumele câștigate să achit de noi imediat după trageru sub controlu guvernului. Săm în relațiuni cu case de bancă din toate țările României și suntem deci în posesiune de a putea plăti câștigătorilor, sumele câștigate în domiciliul lor sau în orașul cel mai apropiat și chiar în scul de monedă ce ar dori câștigătorii.

Tragerea urmând a se începe deja la 11 Decembrie a. c. s. n. rugăm a adresa comanda de grabă și direct către:

Biuroul principal de Loteria  
**JSENTHAL & Co.**  
Hamburg (Germania.)

Scrieri din România sosesc la Hamburg în 70 ore. Corepondam române, franceze, italiene, engleze, grecești etc. etc.

COMPTOIR DE COMMERCE ET DE COMMISSION

C. ADAM

à Paris. 2 Carrefour de la Croix Rouge. 2.

Il se charge de toutes les commissions commerciales et d'achat des marchandises aux prix de fabriques, de la vente des produits étrangers en France accompagnant les voyageurs à visiter l'exposition et les curiosités de Paris. On parle français, allemand, russe et polonais.

In curenđ va eși de sub tipar:

CALENDARUL  
RESBOIULUI  
PE ANUL 1879

Cu o multime de ilustrații.

PREȚUL 50 BANI

Comande se primesc de acum înainte la Tipografia Thiel & Weiss. Anunțuri vor găsi în acest calendar cea mai mare întindere.

BOITE AUX LETTRES

Seconde série. — No. 1.

De vânzare la chioșcuri, la toți deștanții de țiare și la Tipografia Thiel & Weiss în București.

Prețul 50 bani,

MAI MULTE MII DE  
SACI

sunt de vânzare. A se adresa la Tip. Thiel & Weiss, Palatul „Dacia.”

SPECIALITATE MADAME LUCIE

ORASITURI PE MĂSURĂ



Execuția ori-ce comandă de corseturi pe măsură cu precizia cele mai moderate, asemenea mai primesc ori-ce reparatiune de corseturi precum și spălatul ce din nou.

Se primesc cu comanda prin poștă trimițând măsura.

Corset cuirasse, Corset orthopedic și Corseturi pentru Copii.

Strada Academiei No. 25 lângă Rasca.

DE VÂNZARE

o pereche de arme cu locul lor, situate în Strada Romană No. 63 bis, Suburbia Precupești. No. Doritorii de a cumpăra se pot adresa la proprietarii lor ce locuiesc întrunele.

REVOLVERE. REVOLVERE. REVOLVERE.  
PUSCI DE VENAT ETC. ETC.

Pentru anul nou nu se pot face mai plăcute și în același timp mai folositoare daruri de călărie, — și atât mai mult, dacă e ne-va are casa și și le procura cu prețuri în adevăr excepționale și o calitate fără asemănare.

Marea noastră manufactură la Provedința, R. I. este cunoscută de un curs de ani în totu Europa pentru excelența și superioritatea produselor, cari se expediă din sucurala noastră de la Liverpool cu prețurile alăturate mai jos și la orice adresă, franco la locuință, pentru trimiteru sumei prin mandate postale, bilete de bancă, sau alt-fel în in scrisori recomandate (de orice poșta engleză nu expediază mărfuri cari să se potă plăti în străinătate.)

Fie-care obiect este însoțit de garanța noastră pentru doi ani, și noi ne legăm a restitui banii plățiți pentru ori-ce mafiă, care nu dă cea mai deplină satisfacere.

PREȚUL CURENT

- Revolvere cu 6 focuri, sist. Lefauchaux, sculptate în eben . . . . . fr. 6 —
- „ „ „ „ „ in ivoriu . . . . . 8 —
- „ „ „ sist. Lefauchaux, incrustate în ivoriu . . . . . 9 —
- „ „ „ Bulldog, foc central, in eben . . . . . 10 —
- „ „ „ Bulldog, foc central, in ivoriu . . . . . 12 50
- „ „ „ cu 7 focuri, sist. Smith Wesson, cu trăgător automat . . . . . 10 —
- „ „ „ cu 7 focuri, sist. Smith Wesson, cu mârgele și argintat . . . . . 24 —
- „ „ „ cu 7 focuri, sist. Rosenzi, cu trăgător automat, întorcându-se întreg fără pedecă, cel mai ingenios sistem cunoscut, cu incrustare de aur . . . . . 30 —

Carabina Flobert, de tir pentru Societate, 6 mm., sculptată în nuc . . . . . 18 50

„ Flobert, de tir pentru societate, 8 mm. eben . . . . . 22 —

Pusci de vânat, cu două țevi, țeva de 80 centimetre, cal. 16 până la 20 (după plac) vras chambres, vras rubans ang ais, cugravură subiecte de vânat . . . . . 28 50

- „ dublu Lefauchaux idem . . . . . 34 50
- „ „ „ adevărate curele de moiré, duble clef atacho . . . . . 42 50
- „ dublu Lefauchaux, țeva 80 cent m. damas Bernard, double clef, sougardes crosse anglaise, gravure incrustation . . . . . 87 50
- „ duble percussion centrale, adevărate curele Bernard, 2 pedeci, sist. Reyly a coquille, gravură, sujet de chasse și flet aur, a reforage Choke Bore dit American (pușca cea mai magnifică ce există) . . . . . 122 50

Fie-care armă este înmăscată cu piele și garantată pe timp de doi ani.

E. H. ROSENZI & Co.,  
17, Brunswick Street, Liverpool, Angletorre.

AVIS

Inchisând chioșchiu de la porța nr. 1 a grădinei St. Gherghhe. Am onore a aduce la cunoscință onor. public; că de la 15 ale curentu ni pniu într'o esacă funcționare cu tot felului de jurnale și broșuri românești, și mai în urmă și cu cele mai principale jurnale străine dope încorejarea onor. public.

MAGASINUL DE LINGERIE DIN VIENNA

Calea Victoriei (Mogoșoș), Palatul „Dacia” (a doua prăvălie de la colțul Lipscani)

DESFACERE TOTALĂ

cu mare scadere de preciu din cauza gramadirei celei mari ale marforilor. Cele mai noii și cele mai moderne

ARTICOLE DE IARNA

PRECUM

Fuste, Capote și Costumuri de flanelă, Camisone, Ciorapi, Gileți Brobode, de lână și de bumbac, Plapamii de flanelă, Camisone, Pantaloni și fuste de Piquet de erna, Hăinuțe de copii, mantale de plie de flanelă

LINGERIE PENTRU BĂRBAȚI, DAME ȘI COPILII

Alegerea cea mai bogată și mare pentru toate clase Soc. și Famil.

**OLANDA, CHIFFON și MADAPOLAM** în toate lățimile, în bucăți întregi și jumătăți, provenind din fabricile cele mai reșitate de Boemia (Rumburg), Belgia, Olanda, Franța și Anglita.

**FETE DE MESE, ȘERVETE, PROȘOPE ȘI BĂTISTE** de ori-ce calitate și mărime, bătiste franceze de lină, bătiste brodate și de deritate, bătiste colorate etc. etc.

**GULERE ȘI MANCHETE PENTRU BĂRBAȚI ȘI DAME** de ori-ce fason modern, de ori-ce mărime, garnituri brodate, cravate, fichus de dent, CORSETTE DE FRANȚA ȘI GERMANIA, ROBES DE CHAMBRES, DEMIE-CAPOTS LONG-SHAWLS, ȘALURI DE CACHEMIR NEGRU.

**Zestre complete de 800 fr. până la 5000 fr.** Ori-ce comanda în ramurile lăngieriei și broderiei se primesc și se va executa prompt în atelierul din Vienna.

NOUL PREȚIU-CURANT FICSAT

- Fuste de flanelă franceză dif. col. a fr. 8, 9, 11, 15 și 18.
- Ciorapi de lână . . . . . 1.50, 2, 2.50, 3.50 și 4.5
- Flauere de bumbac . . . . . 1.50, 3.75, 5, 7.
- Flauere de lână . . . . . 5, 6, 8, 12.
- Brobode de lână bună franci 3.50, 5, 7.50, 9.50.
- Plapamă de lână curată 18. până la 45 fr.
- Hăinuțe de flanelă fină 6, 8.50, 10 și 14 fr.
- Capote pentru dame, de flanelă a fr. 8.50, 14, 28, 38.
- Camisone de piquet de erna a fr. 4.50, 6.50, 8.50.
- Pantaloni de piquet de erna a fr. 4, 6, 8.25.
- Fuste de piquet de erna a fr. 5, 7.50, 10.50.
- Costume pentru dame, de flanelă franceză a fr. 32, 41, 58 și 75.
- Mantale de plie de lână fină a fr. 30, 38, 48, 65.
- Camăși bărbătești, de Chiffon simple a fr. 5, 6, și 7.
- Camăși bărbătești, cu pept, gulere și manchete de Olanda (și gulere) a fr. 7, 8, 9.50.
- Camăși de Olanda fină a fr. 8, 10 și 15.
- Camăși de Oxford Englezești color. garantate a fr. 4, 6, 8.50.
- Camăși pentru dame, de Chiffon cu garnituri și broderie a fr. 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Mai multe de 1000 coți resturi de plină, Chiffon, Oxford și Piquet în cupăna de 5, 6, 8, 10 și 15 coți, se vînd mai ales foarte estin, însă numai până când se va aflii depozitul acestora.

Magasinul de lăngierie din Vienna  
Calea Victoriei, Palatul „Dacia”, (a doua prăvălie de la colțul Lipscani)